
ΕΚΚΛΗΣΗ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ PARIS VIII – VINCENNES-ST DENIS 

Εµείς, µέλη ΔΕΠ, ερευνητές και διοικητικό προσωπικό του Πανεπιστηµίου δηλώνουµε 
την κατηγορηµατική αντίθεσή µας στο λεγόµενο νόµο LRU (Nόµος για τις ελευθερίες 
και την αυτονοµία των Πανεπιστηµίων), την πλήρη υποστήριξή µας στη φοιτητική 
κινητοποίηση και τη συµµετοχή µας σ’ αυτό το κίνηµα. 

Αυτή η µεταρρύθµιση, έµπνευση των µάνατζερ, µε πρόσχηµα την «αυτονοµία» 
(διαχείρισης, αλλά όχι πνευµατική ή επιστηµονική) και την ενθάρρυνση δηµιουργίας 
«πόλων αριστείας» προκειµένου να βελτιωθεί η ανταγωνιστική θέση των γαλλικών 
Πανεπιστηµίων σε γελοίες κλίµακες κατάταξης όπως αυτή της «Σαγκάης», την 
προσέλκυση των καλύτερων «εγκεφάλων», στοχεύει στο να αυξήσει τον ανταγωνισµό 
ανάµεσα στα δηµόσια ιδρύµατα ανώτατης εκπαίδευσης και έρευνας. Μεσοπρόθεσµα, τα 
περισσότερα ιδρύµατα αυτά κινδυνεύουν να υποβαθµιστούν σε «κολλέγια» τριετούς 
φοίτησης, και να καλύψουν µόνα τους τα κενά που αφήνει η σταδιακή µείωση της 
κρατικής χρηµατοδότησης. 

Έτσι, προκειµένου να αντιµετωπίσουνε την ήδη παρούσα έλλειψη πόρων, τα ιδρύµατα 
αυτά ενθαρρύνονται να ακολουθήσουν το παράδειγµα των «µεγάλων σχολών» εµπορίου 
και πολιτικών επιστηµών στην αναζήτηση ιδιωτικών πόρων, οι οποίοι, µέσα από τις 
φορολογικές ελαφρύνσεις, µεταβάλλονται σε ένα από τα κανάλια πρόσβασης στους 
δηµόσιους πόρους. Ταυτόχρονα ενθαρρύνεται στο έπακρο η πρόσληψη συµβασιούχων 
χωρίς καταστατικά δικαιώµατα. Πράγµατι, η µεταρρύθµιση έχει µια έτοιµη λύση για τα 
ιδρύµατα που δεν θα µπορέσουν να εξασφαλίσουν τους αναγκαίους ιδιωτικούς και 
δηµόσιους πόρους: τους επιτρέπει να προσλαµβάνουν προσωπικό (διδακτικό, ερευνητικό 
και διοικητικό) χωρίς κατοχυρωµένα δικαιώµατα. Δεν χωράει αµφιβολία ότι µε τις νέες 
δυνατότητες προσλήψεων βάσει ιδιωτικών συµβάσεων, θα υπάρχουν όλο και λιγότεροι 
µόνιµοι υπάλληλοι στα Πανεπιστήµια. Τέλος, αυτή η µεταρρύθµιση θα οδηγήσει 
αναπόφευκτα σε µια σταδιακή αύξηση των διδάκτρων. Όπως οι φορείς τοπικής 
αυτοδιοίκησης που αναγκάζονται σήµερα να αυξήσουν τα δηµοτικά τέλη για να 
αποκτήσουν τα µέσα άσκησης δικής τους πολιτικής, έτσι και τα εκπαιδευτικά ιδρύµατα 
που δεν παρουσιάζουν άµεσο ενδιαφέρον για την αγορά ιδιωτικής απασχόλησης, θα 
οδηγούνται αναγκαστικά στο να επιλέξουν τους φοιτητές τους και να ζητήσουν την 
οικονοµική συνεισφορά τους µέσα από µια γενικευµένη αύξηση των διδάκτρων 
(αναφέρονται ποσά της τάξης των 3000 µε 4000 Ευρώ). Η αύξηση αυτή - η οποία 
απορρίπτεται επίσηµα,  προφανώς για λόγους τακτικής - αποτελεί εξάλλου αίτηµα των 
βουλευτών του κόµµατος UMP, όπως και της Συνόδου των Πρυτάνεων.  

Με πρόσχηµα την «καλή διαχείριση» που ανοίγει επίσης τον δρόµο σε µια αξιολόγηση 
του προσωπικού βάσει «αποτελεσµάτων», η αξία των οποίων δεν έχει αποδειχθεί, η 
µεταρρύθµιση αυτή –άλλο ένα προσφιλές αίτηµα της Συνόδου των Πρυτάνεων – 
εξαφανίζει την αρχή της συλλογικότητας που έχει παράδοση στο Πανεπιστήµιο και 
περικόπτει δραστικά την εξουσία των σχολών στις προσλήψεις. Αυτό αντιπροσωπεύει 
µια οπισθοδρόµηση τόσο στο επιστηµονικό επίπεδο όσο και στο επίπεδο της 
δηµοκρατίας. Πράγµατι, αυξάνει σηµαντικά την εξουσία των Πρυτάνεων που 
µετασχηµατίζονται έτσι σε µικρούς διευθυντές επιχειρήσεων, που έχουν το πάνω χέρι 
στο «προσωπικό τους». Έτσι, µε την εξαφάνιση των παλιών «επιτροπών ειδικών» και την 
αντικατάστασή τους από «επιτροπές επιλογής», τα µέλη των οποίων προτείνονται κάθε 
φορά από τον Πρύτανη, καθώς µε το δικαίωµα του βέτο που µπορεί να ασκήσει ο 
Πρύτανης στις προσλήψεις, οι µελλοντικοί Πρυτάνεις θα ασκήσουν ένα ιδιαίτερα σφικτό 
έλεγχο στην πρόσληψη των «λατρευτών συναδέλφων» τους. Ενώ παρουσιάζονται ως 



αντίδοτο στον «τοπικισµό» που µαστίζει πολλές από τις σηµερινές προσλήψεις, στην 
πραγµατικότητα αυτές οι «επιτροπές επιλογής» θα ενισχύσουν τη λογική των 
πελατειακών σχέσεων. Σ’ αυτά προστίθενται και άλλα µέσα «εξηµέρωσης» του 
προσωπικού, όπως για παράδειγµα ο καθορισµός της κατανοµής των διδακτικών, 
ερευνητικών και διοικητικών καθηκόντων των µελών ΔΕΠ από το Διοικητικό Συµβούλιο, 
η παροχή πριµοδοτήσεων από τον Πρύτανη, η δηµιουργία συστήµατος «κινήτρων 
ενδιαφέροντος» κλπ. (…) 

Η µεταρρύθµιση αυτή σηµαίνει λοιπόν µια αµφισβήτηση του καθεστώτος που διέπει 
σήµερα το προσωπικό των Πανεπιστηµίων σε ολόκληρη τη Γαλλία. Όσον αφορά τα µέλη 
ΔΕΠ, προϊδεάζει προφανώς τη µεταρρύθµιση του καθεστώτος τους που είχε προτείνει ο 
Bernard Belloc (…), δηλ. το διαχωρισµό διδασκαλίας και έρευνας και τη δηµιουργία νέου 
διδακτικού προσωπικού που θα διδάσκει τις διπλάσιες ώρες από τους υπόλοιπους. Αυτός 
ο διαχωρισµός, που θα επιτρέψει στο Υπουργείο να «κάνει περισσότερα µε λιγότερα», 
για να θυµηθούµε µια έκφραση αγαπητή στους «συµβούλους επιχειρήσεων» 
(consultants), είναι συνεπής µε την αυξηµένη ιεράρχηση των ιδρυµάτων που αναφέραµε 
παραπάνω και αντιπροσωπεύει µια επιστηµονική οπισθοχώρηση άνευ προηγουµένων. 
Γιατί αυτό που κάνει µια διδασκαλία πανεπιστηµιακού επιπέδου, είναι ότι οι διδάσκοντες 
είναι ταυτόχρονα και ερευνητές. 

Όσον αφορά τα κριτήρια αξιολόγησης των Πανεπιστηµίων και τη νέα αποστολή τους 
«επαγγελµατικού προσανατολισµού και αποκατάστασης», η αξιολόγηση µε βάση την 
επιτυχία των φοιτητών στις εξετάσεις θα έχει πιθανότητα δύο συνέπειες: οι σχολές θα 
προσπαθήσουν να προσελκύσουν κατά προτεραιότητα τους φοιτητές που έχουν τη 
µεγαλύτερη πιθανότητα να πετύχουν στις σπουδές τους (είναι το µοντέλο που ήδη 
ακολουθεί το Paris IX Dauphine), και/ή θα χαµηλώσουν τις απαιτήσεις τους στις 
εξετάσεις. Οι λιγότερο «αποδοτικοί» φοιτητές θα «επαναπροσανατολίζονται» λοιπόν – 
φυσικά «για το καλό τους», κυρίως µέσα από το νέο σύστηµα «ενεργού 
προσανατολισµού». Όσον αφορά την αξιολόγηση µε βάση το ποσοστό επαγγελµατικής 
αποκατάστασης των αποφοίτων, θα πρέπει λογικά να ενθαρρύνει τα Πανεπιστήµια να 
συµµορφωθούν µε τις διακρίσεις που ασκούν πολλές επιχειρήσεις κατά την πρόσληψη. 
Από αυτή την άποψη, θα γίνει πιο δύσκολο να γίνουν δεκτοί, όπως συµβαίνει σήµερα 
στο δικό µας Πανεπιστήµιο, µεγάλοι αριθµοί φοιτητών που είναι παιδιά µεταναστών, 
αλλοδαποί, ή κορίτσια, κατηγορίες που αντιµετωπίζουν µεγαλύτερες διακρίσεις στην 
αγορά εργασίας (συχνά ασχέτως βαθµού πτυχίου). Βέβαια, στη συνέχεια ο καθένας και η 
κάθε µια απ’ αυτούς µπορούν να προσφύγουν στην Ανώτατη Αρχή Καταπολέµησης των 
Διακρίσεων και Υπέρ της Ισότητας)… Το Πανεπιστήµιό µας λοιπόν κινδυνεύει να 
µεταβληθεί από ένα χώρο εκπαίδευσης σε ένα απλό κέντρο διαλογής. 

Αντί να προσφέρει λύσεις για τα σηµερινά προβλήµατα του γαλλικού Πανεπιστηµίου, 
αυτή η µεταρρύθµιση θα συµβάλλει κυρίως στην όξυνση των κοινωνικών ανισοτήτων 
στην ανώτατη εκπαίδευση στο όνοµα µιας φιλοσοφίας που βλέπει τον ανταγωνισµό ως 
εγγύηση για την προσαρµογή στις «ανάγκες» του κοινού. Έτσι, ο εκδηµοκρατισµός του 
Πανεπιστηµίου (µερικός και περιορισµένος, αλλά ωστόσο πολύ ανώτερος από εκείνο 
των ήδη πολύ «αυτόνοµων» ιδρυµάτων που είναι οι µεγάλες σχολές) δεν θα ενισχύεται 
προς την κατεύθυνση του εκδηµοκρατισµού «των αποτελεσµάτων» (πρόσβαση όλων σε 
όλα τα στάδια της εκπαίδευσης, σε όλα τα ιδρύµατα και στο ίδιο επίπεδο σπουδών), αλλά 
προς την κατεύθυνση της πρόσβασης σε µια καλύτερη ένταξη στην αγορά εργασίας, 
κυρίως µέσα από τη γενίκευση πρώιµων µηχανισµών «επαγγελµατοποίησης» και των 
πολιτικών «πρακτικής άσκησης» (που σπάνια πληρώνονται…). Αυτή η 
επαγγελµατοποίηση παρουσιάζεται εξάλλου συχνά ως γενική πανάκεια που θα 



γιατρέψει όλα τα κακώς κείµενα του Πανεπιστηµίου και θα δώσει θετικές απαντήσεις 
στα λαϊκά αιτήµατα. Κι ωστόσο, δεν υπάρχει ένας πραγµατικός προβληµατισµός για την 
απόκτηση γενικών γνώσεων που θα επιτρέψουν στη συνέχεια τον επαγγελµατικό 
επαναπροσανατολισµό και τη συνέχιση των σπουδών µε τη «διά βίου µάθησης». Επίσης, 
η σηµασία της έρευνας υπογραµµίζεται συχνά από αυτούς που µας κυβερνούν (είναι το 
γνωστό ευρωπαϊκό θέµα που πιπιλίζεται συνεχώς της «οικονοµίας της γνώσης»). Αλλά 
µέσα από την πολιτική των «πόλων αριστείας» η έρευνα είναι καταδικασµένη να γίνει το 
προνόµιο µιας µικρής µειονότητας ιδρυµάτων και µελών ΔΕΠ. (…) Επίσης, η «αποτυχία» 
στο πρώτο κύκλο σπουδών δεν κρίνεται µε βάση την ανεπαρκή χρηµατοδότηση ανά 
φοιτητή (για την οποία υπάρχουν ωστόσο διεθνή συγκριτικά στοιχεία) ή µε βάση τα 
οικονοµικά προβλήµατα που αντιµετωπίζουν ορισµένες κοινωνικές οµάδες για να 
σπουδάσουν, αλλά τονίζεται η ανάγκη ενός καλύτερου «προσανατολισµού». Αυτό 
επιτρέπει, εξάλλου, τη µετατόπιση της ευθύνης για τα οικονοµικά προβλήµατα και την 
απασχόληση προς το Πανεπιστήµιο και µε αυτόν τον τρόπο να ενοχοποιούνται οι 
διδάσκοντες/ερευνητές που υπερασπίζονται την αυτονοµία της έρευνας. Τέλος, δεν 
λαµβάνεται ούτε υπόψη η χρόνια έλλειψη υλικών υποδοµών των γαλλικών 
Πανεπιστηµίων (η ακόµα η µιζέρια τους αν τα συγκρίνουµε µε ξένα πανεπιστήµια), 
όπως φαίνεται εξάλλου από τις δαπάνες για την Παιδεία που έχουν εγγραφεί στον 
τελευταίο προϋπολογισµό. 

Απέναντι σ’ αυτή τη µετωπική επίθεση στο δηµόσιο Πανεπιστήµιο και στην έρευνα – 
επίθεση η οποία είναι και κυνική, γιατί µιλάει συχνά υποτίθεται στο όνοµα των 
συµφερόντων των φοιτητών, ιδίως των λαϊκών στρωµάτων, τους οποίους ορισµένοι 
οικονοµολόγοι προσπαθούν να πείσουν ότι είναι προς όφελος τους να πληρώνουν πολύ 
υψηλότερα δίδακτρα – πρέπει να υπενθυµίσουµε συνεχώς την αναγκαία πολλαπλότητα 
της αποστολής του Πανεπιστηµίου: η επεξεργασία και µετάδοση γνώσεων, η ανάπτυξη 
της έρευνας καθώς και του κριτικού πνεύµατος και η γενική ανύψωση του µορφωτικού 
επιπέδου του πληθυσµού. Αυτά εποµένως δεν περιορίζονται – όπως το θέλει η κυρίαρχη 
οικονοµίστικη σκέψη – στην παραγωγή ενός εργατικού δυναµικού άµεσα διαθέσιµου για 
απασχόληση, µε το πρόσχηµα και εκµεταλλευόµενη το γεγονός ότι αυτοί βεβαίως έχουν 
ανάγκη να εργαστούν. Το κάθε Πανεπιστήµιο έχει τη φιλοδοξία να είναι µια 
επιστηµονική και πολιτισµική εστία ζωντανή και ανοιχτή σε όλους, και ιδίως στα παιδιά 
που βγήκαν από τον εκδηµοκρατισµό του σχολείου, πολυάριθµα στο Πανεπιστήµιό µας 
και που πρέπει να συνεχίσουν να βρουν εκεί ένα χώρο πνευµατικής χειραφέτησης και 
κοινωνικής ανέλιξης. Και πράγµατι, δεν θα υπήρχε χειρότερη λογική από το να πούµε 
ότι αυτοί οι νέοι το µόνο που µπορούν να κάνουν είναι να «επαγγελµατοποιούνται» 
νωρίς σε Πανεπιστήµια δεύτερης κατηγορίας, µε λίγη έρευνα και υπο-
χρηµατοδοτούµενα, ενώ άλλοι, γεννηµένοι σε καλές οικογένειες, θα είχαν το προνόµιο 
να επωφεληθούν από µια κατάρτιση γενικής παιδείας υψηλού επιπέδου και στραµµένη 
προς το διεθνή χώρο, έχοντας σαν πρότυπο τις «µεγάλες σχολές» τις γαλλικές, όπου οι 
δαπάνες ανά φοιτητή δεν συγκρίνονται µε εκείνες των Πανεπιστηµίων. 

Εποµένως, καλούµε τους συναδέλφους µας να κινητοποιηθούν, να µην τιµωρήσουν τους 
φοιτητές στις εξετάσεις για τη συµµετοχή τους στην κινητοποίηση, και πάνω απ’ όλα να 
συµµετάσχουν ενεργά οι ίδιοι, ειδικότερα προσκαλώντας τους φοιτητές να κάνουν κοινό 
διάλογο για την αποστολή του Πανεπιστηµίου (…)Το πανεπιστήµιο που θέλουµε είναι 
πρώτ’ απ’ όλα των φοιτητών, των µελών ΔΕΠ, ολόκληρου του προσωπικού που 
εργάζεται σ’ αυτό, και όχι αυτό που ονειρεύονται οι επιχειρήσεις. 

Για υπογραφή, γράψτε στο p8_contre_la_lru@yahoo.fr 


